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FUNDAGAQ DE AMPARO E DESENVOLVIMENTO DA PESOUISA

CONCURSO PUBLICO - Edital N.° 001/2009 - PREFEITURA MUNICIPAL DE PARAUAPEBAS
REALIZAGAO DA PROVA OBJETIVA: 20 de Dezembro de 2009

NIVEL SUPERIOR
Cargo: BIOMEDICO

Nome do Candidato:

N° de Inscrigao:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao
qual vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartiao de inscricio e no cartao
resposta. Caso contrario comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Esta prova contém 50 questées objetivas, sendo 10 de Lingua Portuguesa, 15 de Legislagdo, 25 de
Conhecimentos Especificos e 02 Questées Analitico-Discursivas. Caso exista alguma falha de impressao,
comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova tera
duracao de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 14:30h e término as 18:30h (horario local).

3. A resposta definitiva de cada questido objetiva deve ser obrigatoriamente, assinalada no CARTAO
RESPOSTA, considerando a numeragdo de 01 a 50. As questdes analitico-discursivas deverdo ser
respondidas no FORMULARIO-RESPOSTA, obedecendo ao limite maximo de 15 linhas para escrever a resposta
de cada questao.

4. Utilize somente caneta esferografica de tinta preta ou azul, pois néo serdo consideradas marcagées a lapis
no CARTAO RESPOSTA. O CARTAO RESPOSTA é o unico documento valido para o processamento de
suas respostas.

5. Utilize somente caneta esferografica de tinta preta ou azul para responder as questées analitico-
discursivas, pois ndo serao consideradas respostas de lapis. O FORMULARIO-RESPOSTA sera o unico
documento considerado para a corregdao da Prova Subjetiva. O boletim contendo a prova deve ser usado apenas
como rascunho e nao valera, sob hipétese alguma, para efeito de corregao pela banca examinadora.

6. Confira se seu nome, niumero de inscricdo, cargo de op¢cao e data de nascimento, consta na parte
superior do CARTAO RESPOSTA que vocé recebeu, assim como, no FORMULARIO-RESPOSTA na parte
inferior. Caso exista algum erro de impressao, comunique imediatamente ao fiscal de sala, a fim de que o fiscal
registre na Ata de Sala a devida corregao.

7. E obrigatorio que vocé assine a LISTA DE PRESENGA e o CARTAO RESPOSTA do mesmo modo como esta
assinado no seu documento de identificagio. O FORMULARIO-RESPOSTA nao podera ser assinado pelo
candidato.

8. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espaco
correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTAO RESPOSTA.

9. Em hipotese alguma havera substituicdo do cartdo resposta e do formulario-resposta por erro do
candidato. O cartao resposta e o formulario-resposta s6 serao substituidos se for constatado falha de impressao.

10. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, na sala de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora
apos o inicio da mesma. A inobservancia acarretara a eliminagao do concurso.

11. O candidato devera devolver no final da prova, o boletim de questées, cartdo-resposta e o formulario-
resposta recebidos.

12. Sera automaticamente eliminado do concurso publico da Prefeitura Municipal de Parauapebas, o candidato que
durante a realizagdo da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital n° 001/2009.

Boa prova.



LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 1 - QUESTOES 01 a 04

A abolicao do gerundio

por José Augusto Carvalho

José Roberto Arruda, governador de Brasilia, em seu artigo “Demiti
o gerundio’, argumenta que demitir o gerundio era uma necessidade,
porque os funcionarios publicos recorriam a ele "para justificar a propria
ineficiéncia". Para ele, ditos como "estamos preparando” ou "estamos
providenciando" (exemplos citados por ele como condenaveis, mas
exemplos legitimos do uso do gerundio que nada tém a ver com o
gerundismo) caracterizariam "um crime contra a populagao" por
representar uma "progressao indefinida".

Além do raciocinio indutivo que faz tabula rasa de todos os
funcionarios, considerados proteladores e ineficientes, José Roberto
Arruda condena o gerundio porque, para ele, o abuso do gertndio é que
seria responsavel pelo emperramento da maquina administrativa. O
gerundio é que seria responsavel pela burocracia, "enquanto doentes
padecem nas filas dos hospitais". Vale dizer: eliminando-se o gerindio,
os doentes terdo atendimento, os funcionarios exercerdao suas fungoes
com zelo, dedicagao e eficiéncia.

"Abolir' o gerundio é cercear a liberdade de expressao do falante.
Ndo é o gerundio que provoca o adiamento de um processo, a
procrastinagdo de um servigo publico ou a falta de atendimento médico.
Na ética simplista do Sr. Arruda, eliminando-se o gerundio, eliminam-se
também a preguica e a incompeténcia dos funcionarios e burocratas da
sua administragcdo. Se a mesa esta quebrada, basta eliminar a palavra
"quebrado" do dicionario para que a mesa fique consertada; para que um
motor de carro funcione sempre, basta eliminar a palavra "pane" dos
dicionarios. Para que um funcionario trabalhe, basta eliminar o gerundio
do seu vocabulario.

O Sr. José Roberto Arruda descobriu a cura de todos os males!
Oxala falantes ilustres tenham o bom senso de entender que a nossa
lingua portuguesa nao tem um unico dono. Nossa lingua portuguesa é a
lingua de todos nds, mesmo que alguma autoridade nao concorde com o
nosso jeito de usa-la.

http://linguaportuguesa.uol.com.br/linguaportuguesa/gramatica-ortografia/18/o-gerundio-expulso-a-abolicao-do-gerundio-e-as-143792-1.as
[com adaptagoes]
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01.Em sua argumentagao, o autor do texto

(A) defende o uso do gerundio pelos funcionarios publicos para justificar sua ineficiéncia.

(B) condena a proibi¢gdao do uso do gerundio porque, para ele, a lingua € um bem coletivo.

(C) julga factivel induzir a comportamentos desejados por meio da eliminagdao de palavras ou de
categorias gramaticais.

(D) considera necessario tomar providéncias, no ambito da lingua portuguesa, para que os funcionarios
exergcam suas fungées com zelo, dedicacao e eficiéncia.

02.Nao é possivel ver ironia no seguinte fragmento do texto:

(A) “O Sr. José Roberto Arruda descobriu a cura de todos os males!” (linha 24).

(B) “Para que um funcionario trabalhe, basta eliminar o gerundio do seu vocabulario” (linhas 22-23).

(C) “exemplos citados por ele como condenaveis, mas exemplos legitimos do uso do gertindio que nada
tém a ver com o gerundismo” (linhas 4-6).

(D) “Vale dizer: eliminando-se o gerundio, os doentes terdo atendimento, os funcionarios exercerao suas
fungbes com zelo, dedicacgio e eficiéncia” (linhas 12-14).



03. Quanto as ideias desenvolvidas no texto, é incorreto afirmar que

(A) José Augusto Carvalho acusa os funcionarios publicos de ineficiéncia e procrastinagao.

(B) uma progressao indefinida no ambito do servigo publico é, segundo o autor, um verdadeiro
crime contra a populagao, porque emperra a maquina administrativa.

(C) o exemplo a que recorre o autor, em “Se a mesa esta quebrada, basta eliminar a palavra "quebrado”
do dicionario para que a mesa fique consertada’, coloca em evidéncia o absurdo da decisao do
governador de Brasilia.

(D) o autor, no enunciado “exemplos citados por ele como condenaveis, mas exemplos legitimos do uso
do gerundio que nada tém a ver com o gerundismo”, distingue dois possiveis usos do gerindio: um
permitido e outro abusivo.

04. Quanto aos fatos gramaticais da lingua, é falso afirmar que

(A) “publico’, “médico” e “6tica” (linha 17) obedecem a mesma regra de acentuagao.

(B) o verbo em “eliminam-se também a preguica e a incompeténcia” (linhas 18-19) esta na voz ativa.

(C) o uso de “é que” é expletivo em “o abuso do gerundio é que seria responsavel’ (linha 10).

(D) a palavra “ditos” em “Para ele, ditos como ‘estamos preparando” (linhas 3-4) é um substantivo e
significa “aquilo que se diz".

05. Quanto as relagoes de sentido, é correto afirmar que

(A) a locugao “bom senso” (linha 25) significa “sentido utilitario; discernimento do util’.

(B) a preposicao “para”’, em “para justificar a propria ineficiéncia™ (linha 3), indica diregao.

(C) havera alteragao de sentido se substituirmos “na 6tica simplista” (linha 17) por “na visao sutil’.

(D) a substituicao de “oxala” (linha 24) por “tomara” nao prejudicaria o sentido nem a corregao do texto.

TEXTO 2 - QUESTOES 06 e 07

O gerundio é s6 o pretexto |
Luiz Costa Pereira Jr.

Ele chegou furtivo, espalhou-se feito gripe e virou uma compulsao
nacional. Em menos de uma década, o gerundismo cavou pelas bordas
seu lugar sob os holofotes do pais. E o Paulo Coelho da linguagem
cotidiana. Nas filas de banco, em reuniées de empresas, ao telefone, nas
conversas formais, em e-mails e até nas salas de aula, ha sempre
alguém que "vai estar passando" o nosso recado, "vai estar analisando"
nosso pedido ou "vai poder estar procurando" a chave do camo. E
fenbmeno democratico, sem distingado de classe, profissdo, sexo ou
idade. O gerundismo ja foi alvo de tantos e tao calorosos debates, que
10 mesmo a polémica em tomo dele pode estar virando uma espécie de
11 esporte de horas vagas, quase uma comichdao a que poucos parecem
12 indiferentes. Embora ndo haja explicagcdo uUnica para a origem do
13 fendbmeno, sua popularidade chama a atengao nao s6 de especialistas da
14 lingua, mas de empresarios e ouvidos sensiveis a saraivadas repetidas
15 do mesmo vicio.

16 O gerundismo pode nao passar de moda e, tal como veio,
17 desmanchar-se no ar, como outros vicios de ocasido. O movimento
18 recente contrario a sua aceitagdo pode indicar que o fenbmeno esta
19 longe de generalizar-se. Mas, se ele corresponder mesmo a uma
20 necessidade nem sempre consciente da comunidade, erradica-lo vai
demorar muito mais do que se imagina. Ainda é cedo para garantir, com
firmeza, o futuro do combate ao gerundio vicioso. Se tal esforgo "vai estar

surtindo efeito", s6 o tempo "vai poder estar dizendo".
http://revistalingua.uol.com.br/textos.asp?codigo=10887

[com adaptagoes]
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06.Nao ha linguagem figurada no seguinte enunciado:

(A) “Ele chegou furtivo, espalhou-se feito gripe e virou uma compulsdo nacional’ (linhas 1-2).

(B) “Em menos de uma década, o gerundismo cavou pelas bordas seu lugar sob os holofotes do pais. E
o Paulo Coelho da linguagem cotidiana” (linhas 2-3).

(C) “Embora nao haja explicagdo Unica para a origem do fenbmeno, sua popularidade chama a atencao
nao sO de especialistas da lingua, mas de empresarios e ouvidos sensiveis a saraivadas repetidas
do mesmo vicio” (linhas 11-14).

(D) “Nas filas de banco, em reuniées de empresas, ao telefone, nas conversas formais, em e-mails e até
nas salas de aula, ha sempre alguém que ‘vai estar passando’ o nosso recado, ‘vai estar analisando’
nosso pedido ou ‘vai poder estar procurando’ a chave do carro’ (linhas 3-7).

07.Entre os termos abaixo, ndo retoma a palavra “gerundismo”
(A) “alvo’ (linha 8).

(B) “vicio” (linha 14).

(C) “Paulo Coelho’ (linha 3).

(D) “fenbmeno democratico” (linha 7).

TEXTO 3 — QUESTOES 08 e 09

O Gerundio é s6 o pretexto Il
Luiz Costa Pereira Jr.

Ao adotar o gerundio numa construgdo que nao o pedia, a pessoa finge
indicar uma agao futura com precisao, quando na verdade nao o faz.
Para a professora Maria Helena de Moura Neves, da UNESP e do
Mackenzie, autora da Gramatica de Usos do Portugués, o gerundismo faz
a informagao pontual (em que o foco esta na acao) ser transformada
numa situagao em curso (durativa). O aspecto pontual é aquele em que
um fendmeno é flagrado independentemente da passagem de tempo - o
verbo se refere s6 a acdo. Sao pontuais, por exemplo, expressoes como
"vou fazer" ou o futuro do presente, "farei".

Porque os mecanismos linglisticos sao acionados pela intengdo, diz
10 Maria Helena, é possivel obter um efeito pragmatico na locugdo do
11 gerindio de atenuar o compromisso com a palavra dada.

12 - Quando digo "vou passar seu recado", a referéncia é a agdo em si. Nao
13 me atenho a sua duragdao. Com isso, amarro um compromisso. A agao é
14 indicada ali, pura e simplesmente. Garanto que ela se cumprira. Ao usar
15 © gerundio, deixo de me referir puramente a acdo e incorpora-se o
16 aspecto verba] durativo. A énfase passa a ser outra. Vocé c~omuni<’:a que
17 até encontrara tempo para fazer a agao, mas seu foco ndo esta mais
18 nela.

19
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http://revistalingua.uol.com.br/textos.asp?codigo=10887
[com adaptagoes]

08.Pode-se afirmar que o excerto acima é predominantemente

(A) informativo, visto que fornece informagées sobre o uso abusivo do gerundio no Brasil.

(B) dialogal, porque nele se estabelece um dialogo com o leitor acerca do uso do gerundio.

(C) explicativo, visto que nele se explica que o gerundismo esta relacionado a propdsitos comunicativos.

(D) descritivo, dada a énfase na descricdo de estruturas da lingua portuguesa em que ocorre o uso
abusivo do gerundio.

09.Quanto aos fatos gramaticais da lingua, é correto afirmar que

(A) o uso da crase em “deixo de me referir puramente a agao” (linha 16) é optativo.

(B) “se”, em “incorpora-se o aspecto verbal durativo’ (linhas 16-17), € uma conjungao integrante.

(C) ha oragao sem sujeito em “é possivel obter um efeito pragmatico na locugao do gerundio” (linha 11-
12).

(D) a préclise em “quando na verdade nao o faz” (linha 2) justifica-se pela presenca de palavra atrativa.



10.Como se pode depreender da leitura dos varios textos, o gerundismo é o mau emprego do

gerundio, como ocorre, por exemplo, em

(A) “O gerundismo ja foi alvo de tantos e tao calorosos debates, que mesmo a polémica em
torno dele pode estar virando uma espécie de esporte de horas vagas, quase uma
comichao a que poucos parecem indiferentes.”
(http://revistalingua.uol.com.br/textos.asp?codigo=10887).

(B) “Este artigo foi feito especialmente para que vocé possa estar recortando e possa estar deixando
discretamente sobre a mesa de alguém que nao consiga estar falando sem estar espalhando essa
praga terrivel da comunicagdo modema, o gerundismo” (FREIRE, Ricardo. Gerundismo. Estado de
S. Paulo. Sao Paulo. 16 de fev. 2001).

(C) “O Diario da Regido de Rio Preto publicou matéria sobre o emprego do gerundio, fazendo
criticas (justas) ao seu emprego abusivo e de forma gramaticalmente errada, pratica esta
que tem sido bastante utilizada por operadores de telemarketing, alguns jornalistas e
pessoas em geral. [...] A sintaxe da lingua portuguesa do Brasil esta sofrendo contaminagao
da sintaxe da lingua inglesa. O atendimento das mogas do telemarketing esta
contaminando a fala das pessoas’. (http://mfmdutra.wordpress.com/2006/03/14/uso-e-
abuso-do-gerundio/ adaptado).

(D) “Em lugar de ensinar os funcionarios a usar o gerundio, resolve-se o problema banindo-o
da lingua, como se a lingua tivesse um s6 dono, coisa que, alias, o governo deve pensar,
ao impor uma mudanga ortografica absurda e sem sentido, nascida pretensamente para
unificar a ortografia dos paises de lingua portuguesa, mas que, infelizmente, ndo unifica

nada, porque continua admitindo grafias duplas’
(http://linguaportuguesa.uol.com.br/linguaportuguesa/gramatica-ortografia/18/o-gerundio-expulso-a-abolicao-do-gerundio-
e-as-143792-1.asp).

LEGISLACAO

11. A respeito dos bens do Municipio de Parauapebas, assinale a resposta correta.

(A) A fixagao dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pela
Camara Municipal.

(B) A fixagdo dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pela
Secretaria de Administragao do Municipio.

(C) A fixagao dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pelo
Prefeito Municipal.

(D) A fixagdao dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pela
Secretaria de Obras.

12. E competéncia privativa do Municipio de Parauapebas.

(A) Cuidar da saude e assisténcia publica, bem como da prote¢do, garantia e integracdo social das
pessoas portadoras de deficiéncias.

(B) Proporcionar os meios de acesso a cultura, a educagao, a ciéncia e ao desporto.

(C) Fomentar a produgao agropecuaria e organizar o abastecimento alimentar.

(D) Elaborar o Plano Diretor.

13. A respeito da Camara Municipal, assinale a resposta correta.

(A) O nimero de Vereadores a Camara Municipal sera proporcional a populagao do Municipio e sera
estabelecido em Decreto Municipal.

(B) O numero de Vereadores a Camara Municipal sera fixo, e estabelecido em Decreto.

(C) O numero de Vereadores a Camara Municipal sera proporcional ao numero de servidores publicos
do Municipio e sera estabelecido em Lei Municipal.

(D) O nimero de Vereadores a Camara Municipal sera proporcional a populagdo do Municipio e sera
estabelecido em Lei Municipal.



14. Quanto a administragao dos bens patrimoniais do Municipio de Parauapebas, assinale a altemativa

correta.

(A) Todos os bens moveis e semoventes municipais deverao ser tombados e os imOveis cadastrados.

(B) Todos os bens imbveis municipais deverao ser tombados e os semoventes e moveis cadastrados.

(C) O Municipio dara preferéncia a venda e doagao de bens imoveis, ante a possibilidade de concessao
de direito de uso.

(D) Na alienagdo de bens imbveis, obsoletos ou de uso anti-econémico para o servico municipal,
proceder-se-a de conformidade com Lei Municipal que regulamente as Licitagoes Publicas.

15. A respeito dos servigos publicos, assinale a alternativa correta.

(A) A concessao de servigo publico dependera de autorizagao do Prefeito e ocorrera sem necessidade
de licitagao.

(B) A concessao de servigo publico dependera de autorizagdo da Camara Municipal e ocorrera sem
necessidade de licitagao.

(C) A concessao de servico publico dependera de autorizagido da Camara Municipal e mediante
licitagao.

(D) A concessao de servigo publico dependera de autorizagdo do Prefeito e ocorrera sem necessidade
de licitagao.

16. A respeito da competéncia para editar atos administrativos, assinale aquela que pertence ao Sr.

Prefeito.

(A) A aprovagao de regimento ou regulamentacao dos 6rgaos de administragao direta sera objeto de
portaria.

(B) As medidas executdrias do Plano Diretor serao efetivadas através de portaria.

(C) A autorizagao para contrato e dispensa de servidores sob o regime da legislagao trabalhista ocorrera
através de portaria.

(D) A concessao de aposentadoria ocorrera através de portaria.

17. A respeito do estatuto dos servidores publicos do Municipio de Parauapebas, assinale a alternativa

correta.

(A) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas, também se aplica aos servidores
investidos em empregos publicos, assim definidos em lei municipal especifica.

(B) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas também se aplica aos
empregados de empresas publicas, sociedades de economia mista e outras entidades da
Administragao indireta que explorem atividade econdmica.

(C) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas também se aplica aos
contratados por tempo determinado, para atender a necessidade temporaria por excepcional
interesse publico.

(D) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas aplica-se aos servidores publicos
da Administrag¢ao direta, das autarquias e das fundagées publicas.

18. A respeito do provimento de cargos publicos, assinale a resposta correta.

(A) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicoes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 3% (trés por cento) das vagas oferecidas no concurso.

(B) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicbes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 5% (cinco por cento) das vagas oferecidas no concurso.

(C) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicbes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 4% (quatro por cento) das vagas oferecidas no concurso.

(D) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicbes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 6% (seis por cento) das vagas oferecidas no concurso.



19. A respeito da posse nos cargos publicos, assinale a alternativa correta.

(A) A posse ocorrera no prazo de 15 (quinze) dias contados da publicacao do ato de provimento,
prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da administragao.

(B) A posse ocorrera no prazo de 60 (sessenta) dias contados da publicacdo do ato de provimento,
prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da administragao.

(C) A posse ocorrera no prazo de 45 (quarenta e cinco) dias contados da publicacdo do ato de
provimento, prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da
administragao.

(D) A posse ocorrera no prazo de 30 (trinta) dias contados da publicacdo do ato de provimento,
prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da administragao.

20. A respeito das formas de provimento dos cargos publicos, assinale a alternativa correta.

(A) Reversao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacao, quando invalidada a sua demissao por decisao administrativa ou
judicial.

(B) Reintegracgao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacao, quando invalidada a sua demissao por decisdo administrativa ou
judicial.

(C) Recondugao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacgao, quando invalidada a sua demissao por decisdo administrativa ou
judicial.

(D) Readaptacgao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacao, quando invalidada a sua demissao por decisao administrativa ou
judicial.

21. A respeito de remuneragéo, assinale a resposta correta.

(A) Remuneracao é a retribuicio pecuniaria pelo exercicio de cargo publico, com valor fixado em lei.

(B) Vencimento é o vencimento do cargo, acrescido das vantagens pecuniarias, permanentes ou
temporarias, estabelecidas em lei.

(C) Considera-se vencimento, o valor correspondente ao vencimento do cargo acrescido das vantagens
pecuniarias estabelecidas em lei como de carater permanente.

(D) Em casos excepcionais, o vencimento pode ser inferior a 1 (um) salario minimo vigente.

22. A respeito de adicional noturno, assinale a resposta correta.

(A) E remunerado com adicional notumo, o servigo noturno prestado em horario compreendido entre 22
(vinte e duas) horas de um dia a 05 (cinco) horas do dia seguinte.

(B) E remunerado com adicional notumo, o servigo noturno prestado em horario compreendido entre 22
(vinte e duas) horas de um dia a 06 (seis) horas do dia seguinte.

(C) A remuneragao da “hora noturna” tera acréscimo de 25% (vinte e cinco por cento) sobre a “hora
normal’.

(D) A remuneracgao da “hora noturna” tera acréscimo de 30% (trinta e cinco por cento) sobre a “hora
normal’.

23. A respeito de diarias e ajuda de custo, assinale a resposta correta.

(A) Ao servidor, inclusive o ocupante de cargo em comissao, que for designado para servigo, curso ou
outra atividade fora do Municipio, por periodo de até 30 (trinta) dias, sera pago ajuda de custo, para
custeio das despesas de viagem.

(B) Ao servidor, inclusive o ocupante de cargo em comissao, que for designado para servigo, curso ou
outra atividade fora do Municipio, por periodo de até 30 (trinta) dias, serdo concedidas diarias, para
custeio das despesas de viagem.

(C) O servidor que receber diarias e nao se afastar do Municipio, por qualquer motivo, fica obrigado a
restitui-las integralmente, no prazo de 10 (dez) dias.

(D) O servidor que receber ajuda de custo, e ndo se afastar do Municipio, por qualquer motivo, fica
obrigado a restitui-las integralmente, no prazo de 15 (quinze) dias.



24. A respeito das licengas a gestante e a adotante, assinale a alternativa correta.

(A) Sera concedida licenga a servidora gestante, por 180 (cento e oitenta) dias consecutivos, sem
prejuizo da remuneragao.

(B) A servidora que adotar ou obtiver a guarda judicial de crianca de até 6 (seis) anos de idade, serdo
concedidos 120 (cento e vinte) dias de licenga remunerada para ajustamento do adotado ou tutelado
ao novo lar.

(C) Sera concedida licenga a servidora gestante, por 120 (cento e vinte) dias consecutivos, sem prejuizo
da remuneragao.

(D) A servidora que adotar ou obtiver a guarda judicial de crianga de até 6 (seis) anos de idade, serdo
concedidos 90 (noventa) dias de licenga remunerada para ajustamento do adotado ou tutelado ao
novo lar.

25. A respeito das penalidades impostas ao servidor, assinale a resposta correta.

(A) As penalidades de adverténcia e de suspenséo terdo seus registros cancelados apds o decurso de
2 (dois) e 4 (quatro) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor ndo houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

(B) As penalidades de adverténcia e de suspensao terdao seus registros cancelados apds o decurso de
3 (trés) e 5 (cinco) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor ndo houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

(C) As penalidades de adverténcia e de suspensao terdo seus registros cancelados apés o decurso de
1 (um) e 3 (trés) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor ndo houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

(D) As penalidades de adverténcia e de suspensao terdo seus registros cancelados apés o decurso de
4 (quatro) e 7 (sete) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor nao houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26. Em relagao a morfologia dos eritrocitos, assinale a opgao CORRETA.

(A) Dacriocitos sao eritrocitos em forma de foice e estdo presentes na anemia falciforme.

(B) Poiquilocitose é o aumento da variabilidade de tamanhos de eritrocitos em relagdo a um individuo
normal.

(C) Anisocromia é uma alteragiao em eritrocitos associada a variabilidade de forma em relagdo a um
individuo normal.

(D) Estomatocitos sao eritrocitos que apresentam a sua bi-concavidade com um aspecto de uma fenda
central.

27. Assinale a opgao que apresenta a sequéncia decrescente correta de amadurecimento de eritrocitos.

(A) eritrécitos ortocromaticos, eritrocitos policromaticos, eritrocitos basofilos, reticuldcitos e Pro-
eritrobrastos.

(B) Pro-eritrobrastos, eritrocitos basofilos, eritrocitos policromaticos, eritrocitos ortocromaticos e
reticulécitos.

(C) Pro-eritrobrastos, eritrcitos policromaticos, eritrocitos basofilos, eritrocitos ortocromaticos e
reticulécitos

(D) Pro-eritrobrastos, eritrocitos basofilos, eritrocitos ortocromaticos, eritrocitos policromaticos e
reticulécitos

28. Hemograma é um exame que utilizado para avaliar, quantitativa e qualitativamente, as células

sanglineas de uma pessoa e permitir diagnostico ou o controle da evolugao de uma doenga. A partir

das afirmativas abaixo, assinale a opcao CORRETA

(A) A citometria de fluxo € um método utilizado para determinagdo do hemograma e que realiza a
contagem automatica de células em uma camara de Neubauer.

(B) A determinacao de volume globular no hemograma somente pode ser determinado por citometria
de fluxo.

(C) Os leucocitos mais abundantes na circulagao periférica de um individuo normal sédo os neutrofilos.

(D) A hemoglobina corpuscular médio é proporcional ao hematocrito e ao numero de hemacias
contidas em determinado volume de sangue.



29. A hemoglobina é a proteina responsavel pelo transporte de oxigénio no sangue, composta por uma
porcdo protéica chamada de globina e outra que contem uma molécula de ferro chamada de heme.
Alteragées em sua estrutura protéica pode levar ao surgimento de uma hemoglobina instavel conhecida
como hemoglobina C. A mudanga estrutural nesta hemoglobina é causada por:

(A) perda do aminoacido lisina.

(B) transformagao do aminoacido lisina em acido glutimico na porgao 6 da cadeia 3 da hemoglobina.
(C) troca do aminoacido acido glutdmico por lisina na porgao 6 da cadeia 3 da hemoglobina.

(D) infecgao por virus.

30. Levando-se em consideragido as interferéncias que alimentos e medicamentos podem causar no

hemograma, assinale a opgao correta.

(A) O sangue hemolisado causa despropor¢do entre a dosagem de hemoglobina, que permanece
correta, e a contagem de eritrocitos, erroneamente diminuida, com aumento impossivel da
concentragao de hemoglobina corpuscular media (CHCM).

(B) O excesso de anticoagulante, em relagdo a volume de sangue inferior ao recomendado, nao
interfere no resultado do hemograma.

(C) A perda de plasma, por derramamento, quando os globulos estiao sedimentados sé causa
alteragoes nos resultados de HCM.

(D) O sangue coletado tem durabilidade de ate 36h ap6s sua coleta quando conservado a 26° C.

31. Acerca do processo de coagulagao do sangue, assinale a opgao correta.

(A) A coagulagdo sangliinea consiste em uma cadeia de reagées que tem por finalidade a
transformacao do profibrinogénio em fibrina.

(B) A trombina é formada durante o fendbmeno da coagulagdo e seu excesso pode resultar em
fragilidade capilar.

(C) O profibrinogénio transforma-se em fibrina ap6s a clivagem pela trombina.

(D) A proteina C é uma glicoproteina considerada como importante regulador fisiologico da quantidade
de trombina.

32. Com relagao as leucemias linfoides, assinale a opgao correta.

(A) As LLAs sao caracterizadas apenas pela grande presencga de linfoblastos do tipo B no sangue
periférico e na medula 6ssea.

(B) A LLC classica é caracterizada pela presenga acentuada de linfécitos maduros e estruturas
conhecidas como sombras de Gumprecht.

(C) As células leucémicas da LLA mantém certa capacidade de multiplicacdo e diferenciagao até as
formas mais maduras e normais.

(D) A LLC é caracterizada pela presenga acentuada de prolinfocitos e blastos no sangue periférico e
por uma diminuigao de linfécitos maduros.

33. Com relagao as leucemias mieldides, assinale a opgao correta.

(A) Na LMC ocorre maturagao efetiva das células com produgcdo de granulécitos, sendo esta uma
evolugado da LMA.

(B) Na LMA M3 ocorre proliferacao de um clone de células mielbides do tipo promielécitos que podem
apresentar-se hipergranular ou hipogranular, Peroxidase e Sudan Black positivos.

(C) Os blastos presentes, nas LMAs, s6 podem ser do tipo mieloblastos e monoblastos.

(D) Na LCM sempre ocorre uma mutagao entre os genes BCR e ABL que passam a formar um gen
novo desta fusdao chamado BCR-ABL, presente no cromossomo 21.

34. Quanto ao sangue e sua formagao, pode-se afirmar que

(A) na eritropoiese, a sintese de DNA é observada principalmente na fase de proeritroblasto.

(B) a celularidade da medula 6ssea aumenta com a idade do individuo.

(C) a reposicao de eritrocitos é feita pela medula 6ssea que libera os eritrocitos para o sangue
periférico sob a forma definitiva de hemacias maduras.

(D) os eritrocitos, leuctcitos e plaquetas tém sua origem apds antes do nascimento apenas na medula
dos ossos.



35. Sobre a classificagdo FAB das leucemia mieldide aguda (LMA), é correto afirmar que

(A) na LMA M7, observamos promonocitos em mais de 30% das células da medula 6ssea.

(B) na LMA M6, mais de 80% das células sao eritroblastos no sangue periférico. Com blastos PAS
fortemente positivas na medula éssea.

(C) na LMA M4, observamos mieloblastos com bastonetes de Auer evidentes.

(D) na LMA M1, observamos blastos indiferenciados, em alta porcentagem, Peroxidase e Sudan Black
fortemente positivos.

36. Considerando as manifestagées clinicas da AIDS e as caracteristicas gerais do virus HIV e suas

rotas de transmissao, assinale a op¢ao correta.

(A) As alteragées imunologicas evidenciadas nos testes diagnosticos do HIV, sdao a presengca de
linfopenia, aumento dos niveis séricos das imunoglobulinas IgG e IgA em adultos e em criangas e
diminui¢ao de linfcitos CD4 sao achados comuns em pacientes com AIDS.

(B) O virus HIV s6 pode ser transmitido de uma mae infectada para seu filho.

(C) O HIV é um virus de simetria helicoidal cujo genoma é formado por dupla fita de RNA.

(D) A manifestagao clinica de deméncia da AIDS é um achado associado a caracteristica de simetria
helicoidal do virus HIV.

37. Em relagdo a fotocolorimetria e a espectrofotometria, podemos dizer que é correto afirmar:

(A) A absorbancia é inversamente proporcional a espessura da solugao.

(B) As relagées qualitativas nestas técnicas sao dadas pela lei de Lambert-Beer.

(C) A fotocolorimetria e a espectrofotometria sdao técnicas analiticas que permitem determinar a
concentracao das solucoes através da medida de intensidade de luz absorvida ou transmitida por
essas solugoes.

(D) Ao trabalharmos com a fotometria de chama, devemos ter alguns cuidados basicos como evitar o
contato do tubo com a pele, pois pode haver contaminagao através do suor.

38. No que se refere a imunologia, assinale a opgao correta.

(A) Interferons sdo importantes mediadores na defesa contra infecgées virais produzidos.
exclusivamente em resposta a presencga de acidos nucléicos virais.

(B) A imunidade inata envolve a producio de anticorpos em resposta a presenga de antigenos
especificos.

(C) No fendbmeno de tolerancia imunolégica, o sistema imune reconhece um antigeno como sendo
préprio do organismo, nao sendo, nesse caso, desencadeada uma resposta imune efetora.

(D) Anticorpos sdo capazes de neutralizar apenas toxinas encontradas livres no organismo.

39. A erisipela, infecgdo da pele, de rapida disseminagao pela derme, tem como agente causador
principal uma bactéria patogénica conhecida como:

(A) Staphylococcus aureus.

(B) Streptococcus pyogenes (Grupo A de Lancefield).

(C) Salmonella typhi.

(D) Streptococcus pneumoniae (Grupo A de Lancefield).

40. Sobre o Bacillus anthracis, bastonetes aerobicos Gram-positivos, pode-se afirmar como verdadeiro

que

(A) a maioria dos portadores tem les6es do tipo pustula maligna que evolui para manifestagées
sistémicas e morte em curto periodo de tempo.

(B) é transmitido exclusivamente pela agua com os sintomas comegando somente 124 horas ap6s o
consumo de agua contaminada.

(C) a intoxicagao alimentar quase sempre nao é fatal.

(D) é transmitido principalmente por intoxicagao alimentar com os sintomas normalmente comegando
24 horas apoés o consumo do alimento.

41. Sobre a dengue, foram feitas as seguintes observagées e é correto afirmar:

(A) Possui somente um ciclo epidemioldgico (urbano).

(B) Afémea do mosquito, depois de se alimentar em um paciente no periodo de viremia da doenga,
imediatamente torna-se apta para iniciar o ciclo de transmissées da doenca.

(C) O diagndstico de fase aguda da doenga é feito pela presenga de niveis aumentados de 1gG.

(D) Estas doencgas independem da preservagao ambiental.



42. Sobre a Escherichia coli, pode-se afirmar como verdadeiro que:

(A) Trata-se de uma bactéria anaerdbica.

(B) Habita preferencialmente o trato respiratério do homem.

(C) Pertence a familia Enterobacteriaceae e se caracteriza como um bastonete gram-positiva imovel
comensal de flora intestinal.

(D) E disseminada por agua e alimento contaminado, tendo como fonte as fezes humanas.

43. As micoses superficiais sdo infecgoes flingicas das camadas mais externas da pele e do cabelo,
freqlentes na regido Amazdnica. A pitiriase versicolor é o resultado de uma micose superficial cutanea
causada por:

(A) Piedra hortali.

(B) Trichosporon begelii.

(C) Malassezia furfur.

(D) Candida tropicalis.

44. A paracoccidioidomicose é uma micose, de carater local e sistémico, causada pelo Paracoccidioides
brasiliensis, um fungo dimérfico endémico na America do Sul. Dentre as formas de contaminagao
primaria pelo Paracoccidioides brasiliensis, uma das mais comuns é

(A) por via retal.

(B) por inoculacgao acidental da pele.

(C) por via hematogénica.

(D) por via oftalmica.

45. Sobre a Geardia lamblia, é correto afirmar que

(A) é um protozoario causador de doenga respiratdria de evolugao aguda e transmitido por picada de
pulgas ou carrapatos.

(B) é o maior protozoario capaz de infectar mamiferos.

(C) é um protozoario flagelado que apresenta as formas de trofozoito fragil e de cisto mais resistente.

(D) é um protozoario flagelado urogenital muito comum em duodeno e intestino delgado.

46. A parasitologia é a ciéncia que estuda os parasitas e suas relagoes com o hospedeiro. Assim,

assinale a opgao correta.

(A) O Enterobius vermiculares é um nematdide encontrado, hoje, principalmente em regiées pobres do
planeta.

(B) O Strongyloides stercoralis € um nematddeo que penetra na pele e é capaz de causar doenga
grave intestinal e pulmonar.

(C) A Leishmania brasiliensis € um protozoario causador de doen¢a bem controlada, nos dias atuais e
de quadro clinico bem leve.

(D) A filariose é uma parasitose intestinal decorrente da transmissao sangiiinea do verme adulto em
pacientes imunocompetentes.

47. O diagnostico parasitologico de Taenia solium é confirmado por
(A) vermes adultos nas fezes do paciente.

(B) trofozoitos nas fezes do paciente.

(C) ovos do parasita nas fezes do paciente.

(D) cistos nas fezes do paciente.

48. Das doengas apresentadas a seguir, a tnica que NAO é causada por protozoarios é a:
(A) malaria.

(B) geardiase.

(C) escarlatina.

(D) toxoplasmose.

49. A brucelose é uma doenga humana causada por patégeno que tem reservatério animal. Dentre as

principais caracteristicas de crescimento em cultura destas bactérias, podemos considerar como a unica

afirmativa verdadeira:

(A) Necessita de crescimento em meios contendo sangue, ricos em vitaminas e incubag¢ao prolongada
em CO2.

(B) Cresce unicamente em meio enriquecido com peptona de carne.

(C) Cresce em meios contendo sangue sem necessidade de incubagao em anaerobiose.

(D) Cresce em qualquer tipo de meio de cultura, contanto que com incubagao em CO2.

N



50. Considerando as normas e recomendagoes de biosseguranga em laboratérios de analises clinicas,

assinale a opgao correta:

(A) O tratamento mais indicado para esterilizar instrumentos é vapor sob pressao.

(B) Deve-se limpar e desinfetar todas as superficies de trabalho apds a ocorréncia de respingos e ao
inicio e final de cada jornada de trabalho.

(C) A estufa de secagem e esterilizagao utiliza uma resisténcia elétrica para aquecer o ar a temperatura
de 180°C e é muito utilizada na esterilizagdo de materiais, como tubos de ensaio, placas de petri,
ponteiras, peras e pipetas de vidro.

(D) O Lysol ndo deve ser utilizado como desinfectante nos processos de esterilizacao.

QUESTOES ANALITICO-DISCURSIVAS

01. Defina qual a importéancia do indice hematimétrico RDW obtido em contadores automatizados de
hematologia para a definicido de doengas hematologicas.




02. Os eritroblastos sdo contados como leucdcitos na maioria dos contadores de automagido em
hematologia. Assim, supondo que a contagem global de leucocitos de um paciente tenha sido de 35.000
leucocitos /mm?® e, apds na conferéncia da lamina de hematoscopia tenha sido observada a presenca de

25% de eritroblastos. Pergunta-se, qual é a real quantidade de leucocitos e eritroblastos na amostra
deste paciente?






